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6 ) Kanada - srodowisko przyrodnicze

a rozwoj rolnictwa

Cele lekgji: Scharakteryzujesz cechy klimatu Kanady. Dowiesz sie, jakie czynniki
wptywaja na specyficzny uktad stref klimatycznych w tym kraju. Okreslisz zasieg
pétnocnej granicy laséw i rolnictwa w Kanadzie. Poznasz cechy rolnictwa Kanady.

R
Na dobry poczqtek

0 zaznacz [ wyrazy w zdaniach tak, aby podane informacje byly prawdziwe.
A. Stolicg Kanady jest Otfdwa / Montreal.

B. Najwigkszym miastem Kanady jest Montreal / Tokbnto.

C. W Kanadzie mieszka nidiej / wiecej ludnosci niz w Polsce.

D. Kanada charakteryzuje sie miala / duza gestoscig zaludnienia.
-

e Na fotografiach zostat przedstawiony krajobraz dwdch regionéw Kanady.

1. 2.

Zaznacz poprawne dokonczenia zdan.

Na obszarze przedstawionym na fotografii 1 | A, uprawa pszenicy, soi i tytoniu.

charakterystycznym sposobem
gospodarowania jest BJhodowla reniferéw i myslistwo.

Al tajga.

Bl Formacja ro$linng przedstawiong
na fotografii 2 jest

B. tundra.

e Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1 lub 2.
Dla zachodniego wybrzeza Kanady charakterystyczne sa

Al bardzo wysokie roczne sumy 1 chtodnego pradu
opadéw oraz tagodne zimy, poniewaz ten " | morskiego.
obszar znajduje si¢
B. stosuflkowo niskie roczne sumy pod wptywem cieplyc.h pradow
opaddéw oraz bardzo ostre zimy, morskich.
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Il Ameryka Potnocna i Ameryka Potudniowa

0 Na klimatogramach zostaty przedstawione $rednie miesieczne wartoéci temperatury powie-

trza oraz srednie miesieczne sumy opadéw atmosferycznych w trzech kanadyjskich stacjach
meteorologicznych.
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a) Wpisz w odpowiednich miejscach na mapie litery odpowiadajace lokalizacji poszcze-

golnych stacji meteorologicznych.

140°
P,

AN T
OCEAN ARKTYCZNY

b) Uzupelnij zdania.

A. Najnizsza $rednig roczng temperature powietrza notuje si¢ w stacji

c

B. Srednia miesieczna temperatura powietrza przez caty rok ma warto$¢ dodatnia w stacji

A

C. Najwyzsza $rednia miesieczna suma opadéw atmosferycznych w miesigcach letnich wy-

D. Najwyzsza roczna suma opadéw atmosferycznych wystepuje w stacji A

stepuje w stacji

B

E. Najnizszg roczng sum¢ opaddw atmosferycznych notuje si¢ w stacji
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Kanada - srodowisko przyrodnicze a rozwoj rolnictwa — commmm

o Ocen, czy podane informacje s zgodne z prawda. Zaznacz litere P, jesli zdanie jest praw-
dziwe, lub litere F - jesli jest falszywe.

1 Farmy w Kanadzie s3 nastawione na zaspokajanie potrzeb zywieniowych p
| wlascicieli i ich rodzin. B
2. | Kanadyjskie farmy cechuje wysoki poziom mechanizacji. B | F
3. | Farmy w Kanadzie majg niewielkg powierzchnie. P F
PR
Dla dociekliwych

Obszary uzytkowane rolniczo stanowig w Kanadzie tylko okolo 7% powierzchni kraju,
a w kanadyjskim rolnictwie pracuje zaledwie 2% ludnosci czynnej zawodowo. Mimo to,
gtownie dzigki wysokiemu poziomowi mechanizacji, kanadyjskie rolnictwo jest bardzo wy-
dajne, a wielko$¢ produkciji rolnej roénie.
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Warto$¢ produkcji rolnej i zatrudnienie w rolnictwie Kanadyjscy rolnicy do prac polowych stosuja
w Kanadzie w latach 1995-2016. miedzy innymi ogromne siewniki.

e Wykonaj polecenia na podstawie tekstu, wykresu oraz fotografii.

a) Okresl tendencje zmian w wielko$ci zatrudnienia w rolnictwie oraz w wartosci pro-
dukgji rolnej w Kanadzie.

Liczba zatrudnienia maleje a wydajnos$¢ i wartos¢ produkcji rosnie.

b) Wskaz gléwna przyczyne wysokiej produkcji roslinnej i zwierzecej w Kanadzie.

Liczba zatrudnien maleje a mechanizacja rosnie wiec lepiegj jest jak za cztowieka wiekszo$é zrobig maszny.

~—

€ Zapamietaj!

* Uktad stref klimatycznych w Kanadzie to efekt * Pétnocna granica upraw i laséw we wschodniej
uksztattowania powierzchni Ziemi, cyrkulacji Kanadzie siega tylko do 52°N, a w zachodniej
powietrza oraz rozktadu pradéw morskich. Kanadzie - az za koto podbiegunowe pétnocne.

* W centrum Kanady wystepuja réznice wartosci  * Kanada jest liczacym sie producentem wielu
temperatury powietrza siegajace nawet 70°C. ptodéw rolnych oraz surowcéw mineralnych.
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